# 基于航天背景的电子信息专业学位研究生创新能力培养 模式研究与实践

王宏宇

北华航天工业学院电子与控制工程学院,河北廊坊,065000;

**摘要:** 本文聚焦航天背景下电子信息专业学位研究生创新能力培养,在剖析当前高校研究生创新能力培养中普遍存在问题的基础上,紧密结合航天领域对电子信息人才的特殊需求,提出以培养具备航天特色的创新型电子信息人才为核心目标的总体思路。围绕这一思路,从精准定位人才培养目标、优化课程体系、构建实践教学体系、发挥校外实习基地作用、开展学术交流以及建立创新能力评价指标体系等多方面详细阐述具体措施。通过实施该培养模式,取得了显著的人才培养效果,为我国航天事业及电子信息行业输送了高素质创新人才,也为相关高校在该领域的研究生培养提供了有益借鉴。

关键词: 航天背景; 电子信息; 研究生; 创新能力; 培养模式

**DOI:** 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 081

## 引言

研究生教育处于高等教育顶端,在培养创新人才、 提高创新能力、服务经济社会发展、推进国家治理体系 和治理能力现代化方面具有重要作用,在国家创新体系 中地位关键,培养学生的创新能力是我国研究生教育的 核心任务之一。为了培养创新人才,《中国教育现代化 2035》明确提出:要创新人才培养方式,推行启发式、 探究式、参与式、合作式等教学方式以及走班制、选课 制等教学组织模式,培养学生创新精神与实践能力。随 着我国航天事业的发展, 航天领域作为电子信息技术的 重要应用场景, 亟需能将电子信息前沿技术应用于航天 特殊环境的创新性人才。在电子信息专业学位研究生教 育方面, 许多高校和科研机构开始探索基于航天背景的 创新能力培养模式。例如,一些高校建立了航天特色实 践基地和实验室,与企业开展科研合作和技术攻关,为 研究生提供更多的实践和创新机会。同时,一些高校也 积极推进产学研结合和技术转移,促进航天科技和电子 信息产业的融合和发展。开展基于航天背景的电子信息 专业学位研究生创新能力培养模式的研究与探索, 既能 为我国航天事业发展注入活力、提升国际竞争力,也能 为建设高技术创新型国家提供人才支撑, 具有重要现实 意义与战略价值。

# 1 当前国内高校在相关专业研究生创新能力培 养中存在的不足

#### 1.1 人才培养目标与行业需求脱节

一些高校在确定电子信息专业学位研究生人才培 养目标时, 缺乏对航天、电子信息等行业进行详细的调 查研究,人才培养目标不能精准贴合行业对创新人才的需求。《专业学位研究生教育发展方案(2020 - 2025)》提出专业学位研究生的培养应该紧密结合行业需求。但是实际上部分高校在制定人才培养目标时,只是简单的提出这一要求,并没有很好的贯彻落实这一要求。所以,这些高校培养的研究生在创新能力、实践能力上存在一定不足,他们在进入航天相关企业工作后,往往解决不好工程实际中的复杂问题,从而难以迅速满足工作岗位的需求。这就需要高校在制定、修订人才培养目标时加强调研工作、总结国内外相关经验,结合国家、行业重大战略需求,以满足航天企业和地方企业对创新型专业技术人才的需求。

#### 1.2 课程体系不够完善

课程体系不够完善主要体现在两个方面,一是课程 设置缺乏先进性和系统性。课程内容更新不够及时,授 课内容缺乏电子信息、航天领域的前沿性内容,研究生 所学的知识与实际应用出现脱节现象。如,很多高校的 课程未涉及新兴的量子通讯技术应用于航天通讯、最新 的电子信息技术应用于航天装置等相关内容。二是通专 融合不够深入。专业课程之间没有很好的联系,通识课 程与专业课程融合不够深入,这一点既不利于培养研究 生的专业能力,也不利于提高研究生跨学科处理复杂工 程问题的能力。要解决上述问题可以考虑在进行课程设 置时以工程需求为主导,充分考虑现所设置课程的先进 性、所设置课程的工程应用价值、课程设置的模块化等 因素。

#### 1.3 实践教学薄弱

实践教学环节是创新能力与工程实践能力培养的 重要环节,但国内部分高校存在实践教学资源短缺、实 践教学形式单一等问题。如,在实践教学资源上,缺乏 与航天企业、电子信息行业企业的合作,校内实验室设 备老旧,不符合航天特色实践教学的需要;在实践教学 形式上,以课内实验、课程设计为主,缺乏真实工程项 目实践和科技竞赛锻炼,从而使研究生在实践教学中创 新能力和解决实践问题的能力得不到有效锻炼。由于在 实践课程中缺乏实际工程项目的实践,导致学生对电子 系统的设计流程、工程规范不够熟悉,对电子系统实际 运行过程中出现党的问题缺乏解决的经验。

#### 1.4 学术交流氛围不浓厚

高校之间的学术交流活动类型少、次数少、针对性不足,本行业的最新成果与发展方向未能及时准确的传达给学生,从而导致研究生学术视野狭窄。另外,高校与航天院所、企业间的学术交流合作不足,研究生很少有出国参加国际学术交流的机会,也在一定程度上影响到其创新能力培养。

#### 1.5 学生创新能力评价体系不健全

目前的研究生创新能力评价指标体系存在过于关注学术论文发表数量、科研成果的获奖等显性指标,忽视研究生创新思维、实践能力、团队合作等隐性指标。这种单一的评价方法既无法准确、客观的评价研究生的创新能力,又无法指导和帮助研究生提升创新能力。为了更好的对学生的创新能力进行评价,从而有效的提升学生创新能力,在构建学生创新能力评价体系时应重点考虑其创新意识、解决复杂工程问题的能力等多方面因素。

# 2 基于航天背景的电子信息专业学位研究生创 新能力培养的总体思路和具体措施

#### 2.1 总体思路

以培养具有航天特色的创新型电子信息人才为目标,充分整合高校、航天企业及科研机构等多方资源,建立一套全方位、多层次、动态优化的电子信息专业学位研究生创新能力培养模式,为我国航天事业的蓬勃发展和现代高技术创新型国家的建设输送高质量的专业人才。

## 2.2 基于航天背景的电子信息专业学位研究生创 新能力培养具体措施

2.2.1 立足行业需求,精准定位人才培养目标 通过赴航天企业、科研院所实地调研,与技术骨干 及人力资源负责人交流,结合定期校企座谈会、毕业生 问卷与座谈会等多种渠道,全面掌握航天电子信息领域 的技术研发方向、项目需求及对人才知识结构、技能水 平、创新能力的具体要求。以培养航天特色电子信息创 新人才为目标,结合学校应用型高校办学特色修订人才 培养方案,确保培养的研究生精准匹配行业需求。

2.2.2 通专融合,优化课程体系,加强航天特色课程建设

以"厚基础、博前沿、重创新"为导向,优化课程体系。在加强学生基础知识、专业能力、创新能力培养的同时突出我校航天特色与优势。开设航天文化与航天精神课程使学生了解航天文化与航天精神,培养学生爱国情怀;开设航天电子生产管理与质量控制、航天电子产品设计与工艺、航天电子产品装调联技术等具有航天特色的课程,使学生具备在航天领域从事专业相关工作的能力。

2.2.3以创新能力、工程实践能力培养为目标,构建"2+2+3"实践教学体系。

"2+2+3"实践教学体系围绕"创新能力培养与工程实践能力培养"的双核心目标,依托"教学与科研竞赛并行、学校与企业并重"的双途径,贯穿"专业技能实践、工程实践和科技创新实践"3个层次开展。专业技能实践以校内实验室为主体,通过电路设计调试、信号采集处理等基础性实验与技能训练,让研究生掌握电子信息专业基本技能。工程实践以航天企业合作共建实习基地为主体,让研究生参与校内导师或校外导师承担的实际科研课题,以强化学生工程能力和创新意识的培养。科技创新实践以科技竞赛为平台,引导研究生参与各类学科竞赛并提供专项经费,构建"学中创、创中学、学创融合"的文化氛围。专业技能实践、工程实践和科技创新实践3个层次的实践教学相互衔接、螺旋上升,并配套有效的实践教学考核评估机制,为学生创新能力的培养创造了良性的实践学习条件。

2.2.4 充分发挥航天校外实习基地作用,打造协同育人一体化平台

分析国内外产教融合的成功案例,结合区域经济社会发展、学校办学定位和航天特色,制定有针对性的校企协同育人计划。深入挖掘航天校外实习实践基地、在航天企业工作的校友的作用和资源,加强校企深入合作。校企在人才培养、科学研究、技术创新等方面全方位合作、协同育人。在合作中充分利用合作企业的人才、技术、数据、设备等资源,聘请企业工程师担任学生校外导师,对学生进行项目指导和就业建议;校企共同建立联合研发中心,共同开展科研攻关,使研究生有更多的参与实际科研项目的机会。协同育人平台有效的促进了校企资源互补,实现了校企共赢,在培养符合航天产业

需求的创新型电子信息人才中发挥了重要作用。 2.2.5 学术交流和氛围营造

举办多种多样的学术交流活动,定期邀请航天领域的专家学者来校进行学术报告,介绍学术前沿、学科热点、航天重大项目进展与技术问题解决方法,激发研究生科研兴趣;选派研究生到国内外相关学术会议做学术报告、发表论文、进行同行交流,拓展研究生学术视野,提高研究生学术水平;在学校举办学术沙龙、座谈会等形式的研讨会,并在学校内部组织学生开展学术思想和科研成果交流;制定学术成果奖励政策,营造良好的学术氛围,激发研究生进行学术研究的积极性和主动性。2.2.6 构建研究生创新能力评价指标体系,建立"评价反馈-改进"的人才培养质量持续改进机制

构建科学全面的研究生创新能力评价指标体系,该体系既涵盖学术论文发表、科研项目参与、科技竞赛获奖等显性成果的评价,也包含创新思维、实践能力、团队协作能力、沟通表达能力等隐性能力的评价。建立"评价-反馈-改进"机制,在对学生的创新能力完成评价后,及时将评价结果反馈给研究生、导师及相关教学管理部门。研究生和导师根据反馈结果制定学生能力提升计划,教学管理部门根据反馈结果优化培养方案、课程体系和教学方法。

## 3课程建设取得的成效

通过开展基于航天背景的电子信息专业学位研究 生创新能力培养模式的研究与实践, 我校研究生创新能 力、实践能力得到有效提升。近2年,本专业研究生在 全国大学生嵌入式芯片与系统设计竞赛、中国机器人及 人工智能大赛机器人应用赛、全国大学生电装技术创新 大赛等赛事中累计获得国家级奖项22项、省级奖项46 项。研究生在《激光与光电子学进展》《现代电子技术》 等期刊发表论文 20 篇,申请专业相关专利 26 项。近 2 年本专业研究生就业率近100%,毕业生在航天系统就业 率近60%。此外,学院采用毕业生跟踪反馈、用人单位 走访、调查问卷等形式对学生培养质量进行了调研。调 查结果表明: 毕业生达到了本专业的人才培养目标,并 在工作和进一步学习过程中表现出明显竞争优势,不仅 基础理论和专业知识扎实,有较强的分析问题和解决问 题的能力,而且工作严谨认真,组织管理能力强,能够 胜任与专业相关的技术和管理工作。此外用人单位十分 认可本专业毕业生的职业道德水平、工作责任意识、专 业知识水平、工程实践能力、解决问题能力、开拓创新 能力、组织管理能力和沟通能力,并给予了"基础扎实、

为人朴实、作风务实"的高度评价。

## 4结束语

基于航天背景的电子信息专业学位研究生创新能力培养模式的研究与探索,是适配我国航天事业发展与电子信息行业需求的关键举措。通过精准定位培养目标、优化课程体系、构建"2+2+3"实践教学体系、校企协同育人、开展多元学术交流、建立"评价-反馈-改进"机制等措施,有效解决了学校人才培养与行业企业人才需求脱节、毕业生创新能力、实践能力薄弱等问题,为相关企业输送了高素质专业技术人才。

#### 参考文献

[1]潘天红,方笑晗,陶骏. 电子信息类专硕工程创新能力培养模式探索——以中日韩暑期创新工程设计项目为例[J]. 实验室研究与探索,2025,44(04):179-183+192.

[2] 黄飞, 刘心报, 吴红斌, 等. 专业学位研究生实践创新能力培养模式的探索与实践[J]. 学位与研究生教育, 2024. (04): 23-29.

[3] 梁治国, 陆永浩, 艾轶博. 依托重大科技基础设施的研究生交叉学科创新人才培养研究与实践[J]. 中国大学教学, 2024, (03): 18-24.

[4]王刚,运飞宏,陈曦. 面向新工科建设的高校研究生实践创新能力提升路径研究[J]. 黑龙江高教研究,2023,41(07):104-109.

[5]王洪才,孙佳鹏. 我国研究生创新能力评价研究现状与前瞻[J]. 研究生教育研究,2022,(06):1-7.

[6] 华祖林,郭鑫,杨勇,等. 基于双三螺旋模型的工程 类专业学位研究生实践创新能力提升研究[J]. 学位与 研究生教育, 2024, (11): 6-13.

[7] 白琳,陈彦萍,潘晓英. 电子信息类专业学位研究生"1234"工程实践创新能力培养模式[J]. 计算机教育, 2024, (08):14-18.

[8] 施艳艳, 任莉, 李梦阁. 新工科电子信息类研究生的创新能力培养[J]. 科技与创新, 2022, (02):116-118. D

作者简介:王宏宇(1975-),男,河北廊坊人,硕士,教授,北华航天工业学院电子与控制工程学院,研究方向:人工智能,工业控制网络和机器视觉等。

基金项目:河北省教育厅立项,河北省省级研究生教育教学改革研究项目:"基于航天背景的电子信息专业学位研究生创新能力培养模式研究"(课题编号YJG2024103)。